

叙利亚六年之痛：和平何时来



(资料图片)

6年前，叙利亚爆发大规模反政府示威活动(上图)，并逐步演变为武装冲突。极端组织此后趁乱而入，使局势更加混乱。

6年来，战乱已造成叙利亚30多万人死亡，国家约一半人口被迫离开家园。饱受伤痛的叙利亚民众，无时无刻不期盼和平到来。

很多分析都认为，叙利亚要实现和平须满足两个条件，即政府与反对派武装达成政治和解，以及叙境内极端组织被根除，二者缺一不可。近一年来，打击极端组织虽取得重大进展，但彻底将其根除难度仍大。同时，政治和解进程屡屡受挫，重归和平之路仍不平坦。

1

“伊斯兰国”遭重创

近一段时期来，叙利亚政府军、土耳其支持的叙反对派武装“叙利亚自由军”，以及美国支持的“叙利亚民主军”三方力量对极端组织“伊斯兰国”形成夹击，重挫“伊斯兰国”势力。

叙政府军去年12月收复北部重镇阿勒颇后，从该地向东逐步推进，经过一段时间的交战，至今年2月下旬已从“伊斯兰国”手中收复数百平方公里的土地。另外，政府军3月初从“伊斯兰国”手中夺回中古城巴尔米拉，为下一步向东进军叙东部代尔祖尔省打下了基础。

去年8月，土耳其军队发起代号为“幼

发拉底河盾牌”的行动，越境进入叙利亚北部，支持“叙利亚自由军”打击“伊斯兰国”。今年2月下旬，“自由军”在土耳其支持下夺取“伊斯兰国”在叙北部的最后一个重要据点巴卜市。

“叙利亚民主军”主要由库尔德武装组成。去年5月，“民主军”在美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟支持下，对“伊斯兰国”在叙北部的重要据点曼比季发起进攻，于同年8月攻取这座城市。

今年2月下旬，“民主军”首次南下进入代尔祖尔省打击“伊斯兰国”，以期切断该省与“伊斯兰国”大本营拉卡市之间的补

给线。

“民主军”一名发言人本月初表示，对拉卡的合围正在形成，在美国的支持下，“民主军”完全能够从“伊斯兰国”手中夺取拉卡。

总部位于英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”说，大批美军车辆近期从伊拉克进入叙利亚境内，预计解放拉卡的战斗不久后将打响。

在三方力量夹击之下，“伊斯兰国”在叙北部的势力范围被大幅压缩，它之前控制的叙土边境线已全部丢失，其武器和人员补给都受到严重影响。

2

彻底根除有难度

尽管“伊斯兰国”在战场上节节败退，但要想彻底将其根除难度依然很大。一个重要原因是，目前打击极端组织的三方力量之间互有矛盾，不能形成有效合力，而且三者之间随时可能爆发冲突。

叙利亚政府多次表示，未经叙政府许

可，任何进入叙领土的外国军队都是侵略者。叙军方不久前就指责土耳其军队炮击叙政府军位于叙北部地区的军事据点，并要求土军队撤离叙利亚。

而土耳其在叙北部地区开展的军事行动，被认为更主要是为防止库尔德武装势力

坐大。土政府视库尔德武装为恐怖组织，表示将从“民主军”手中夺取曼比季，并主张把“民主军”排除在解放拉卡的行动之外。

目前三方力量在叙北部的势力范围相互交错，它们都表示将参与解放拉卡的军事行动，但如何协调三方的行动是个不小的难题。

3

和谈进展可期待

2016年上半年，为政治解决叙利亚问题，叙政府和反对派代表在日内瓦举行数次和谈，但因在组建民族团结政府、修订宪法以及重新举行大选等问题上分歧严重，双方最终不欢而散。

中断十个月后，和谈在今年2月23日重启。尽管依然未能取得成果，但双方就下一步和谈的主要议程达成一致。联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉希望

于3月23日开始新一轮即第五轮叙利亚问题日内瓦和谈。

叙政治分析师达斯拉说，尽管进展缓慢，但日内瓦和谈没有完全陷入僵局。鉴于叙国内及国际形势的积极变化，未来日内瓦和谈将更值得期待。

此外，叙和平进程今年还增加了阿斯塔纳和谈机制。该和谈机制主要是为确保俄罗斯和土耳其去年底促成的叙利

亚停火得到执行，而这有助于推动日内瓦和谈。

叙利亚民众期盼和平已久。大学生穆克塔尔说，自己的大部分青春是在战争的阴影中度过的，生活没有亮色。他希望政府和反对派搁置争议，达成共识，早日结束战争，让叙利亚人重新过上正常的生活。

(新华社电)